

# 专利产品备案解读

2023年第4期

## 前言

在第24届（2022年）中国专利奖申报书中新增了要求：对于主要依靠参评专利取得市场竞争优势的，应当提交参评专利涉及的产品在国家专利密集型产品备案认定试点平台上的备案证明。

由此，我们可以看出专利产品备案的重要性及优势已经逐渐显现，为了更好的了解和应用专利产品备案的相关政策和要求，本期，我们跟大家分享下专利产品备案的背景、价值以及意义。

### 01 开展专利产品备案的背景

《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》和《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》对培育发展专利密集型产业，探索开展专利密集型产品认定作出一系列部署，为专利支撑创新型经济发展指明了方向。为落实《纲要》和《规划》的重要部署，国家知识产权局办公室印发了《关于组织开展专利产品备案工作的通知》（以下简称《通知》），采取专利产品备案和专利密集型产品认定“两步走”的方式，先行启动专利产品备案工作，后续根据产品备案和数据积累情况，适时开展专利密集型产品认定。

### 01 开展专利产品备案的背景

对于地方知识产权管理部门而言，开展专利产品备案和密集型产品认定工作，有助于全面准确掌握本地区专利运用和产业发展情况、精准发力促进企业产品竞争力提升、有效实施专利密集型产业培育政策、科学引导企业推进高价值专利转化。对于参与备案的企业而言，可以通过专利产品备案获得《备案证明》，作为消费决策参考，也可以在相关项目申报中作为产品技术先进性和专利市场效益的有力证明，获取有关的政策支持。

### 03 哪些主体可以进行产品备案？

备案主体应当是具备独立法人资格的企业、高校院所、新型研发机构和社会组织，且应当是制造、销售专利产品的专利权人或被许可人——根据《专利产品备案条件及流程》要求。

### 04 一件产品涉及多个备案主体的情况如何操作？

同一产品不得重复备案。如同一产品涉及不同的备案主体，应由相关方自行协商一致，由其中一方进行备案。

### ◎ 举例

A公司与B公司共同合作生产制造X产品，那么对X产品进行专利备案时，只能由A公司或B公司的其中一家进行备案，不能两家单位同时备案。

### 05 备案的专利产品有什么要求？

备案产品应至少关联一项有效且不存在权属纠纷的中国专利（包括发明专利、实用新型专利、外观设计专利），并且已取得较好的市场经济效益。

产品所关联的专利分为核心专利和其他专利。

一件产品涉及多项专利的，应全部予以关联。

一件专利可关联多个产品（如，手机的操作系统专利，可关联多个型号的手机）。

同一规格型号的产品可合并备案，不考虑颜色、大小、配置等因素（如：某品牌，不同颜色、不同内存P50系列手机可合并备案）。

不同规格型号的产品应分开备案（如某品牌不同系列手机P50、P50mini、P50plus应分开备案）。

### 06 同一单位备案的产品有无数量限制？

同一单位备案的专利产品数量不限，可参考《企业专利密集型产品评价方法》（T/PPAC402-2022）择优选择产品进行备案。

### 07 非专利密集型产业领域的产品能否备案？

按照《通知》所附的《专利产品备案条件及流程》，进行备案的产品不受《知识产权（专利）密集型产业统计分类（2019）》的限制，非专利密集型产业领域的产品同样可以备案。试点平台根据填报的“产品所属产业”与《知识产权（专利）密集型产业统计分类（2019）》的产业分类进行自动匹配，自动标记为“非专利密集型产业”或“专利密集型产业”。

### 08 专利产品通过备案能否获得相关证明？

产品备案审核通过后，备案主体将收到产品已完成备案的短信通知，在平台“产品备案管理”和“产品信息查询”页面的“已备案”列表中，可以查询和浏览已备案的专利产品，并自行下载《备案证明》。

### 09 专利产品通过备案是否意味着被认定为专利密集型产品？

按照《通知》明确的专利产品备案和专利密集型产品认定“两步走”的方式，完成备案的专利产品不代表被认定为专利密集型产品，将作为下一步进行认定的对象。试点平台会根据备案数量和数据积累等情况，面向年度规定时间内备案成功或完成年度信息更新的产品，适时开展专利密集型产品认定工作，被认定为专利密集型产品后可获得认定编码、二维码标识和认定证书。

## 小结

专利产品备案是一项促进专利密集型产业发展的基础性工作。备案认定一批知识产权竞争力较强的专利密集型产品，不但可以使地方知识产权管理部门准确掌握本地区专利运用和产业发展情况、有效实施专利密集型产业培育政策、科学引导企业推进高价值专利转化；还可以体现专利权人的产品价值，为后续知识产权政策、荣誉申报等提供有利依据。各创新主体可根据自身条件择优进行专利产品备案工作。

### 参考文献 | 专利密集型产品备案认定公共平台操作手册

责任编辑 | 孙冠琳